中共大连海洋大学应用技术学院委员会

纪检监察简报

中共大连海洋大学应用技术学院纪律检查委员会主办 2023年 第4期 总第44期 2023年10月15日

廉政时讯

持续发力纵深推进反腐败斗争

近日,经党中央同意,中共中央办公厅印发了《中央反腐败协调小组工作规划(2023—2027年)》(简称《规划》)。《规划》对党的二十大部署的反腐败任务进行细化落实,明确今后五年反腐败组织协调工作的指导思想、基本原则、目标任务和重点工作等,为持续发力、纵深推进反腐败斗争提供指导和遵循。

腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以伟大自我革命引领伟大社会革命,刀刃向内推进党的自我革命,以"十年磨一剑"的定力推进全面从严治党,开展史无前例的反腐败斗争,消除党、国家、军队内部存在的严重隐患,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,成功走出一条中国特色反腐败之路,开辟了百年大党自我革命新境界,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。新时代新征程,党要永葆本色,获得人民群众的拥护和支持,必须把反腐败斗争进行到底。

准确领会、把握《规划》明确的未来五年工作指导思想,深化对党的十八大以来反腐败斗争成就的规律性认识。《规划》明确了未来五年工作指导思想,准确领会、把握这一指导思想要求,就要深刻认识坚强的领导核心是反腐败斗争不断从胜利走向胜利的根本保障,深刻认识党的创新理论是反腐败斗争不断取得更大胜利的制胜法宝。要始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领反腐败工作,把对"两个确立"的坚决拥护转化为"两个维护"的自觉行动,持续发力、纵深推进反腐败斗争。

(来源:中国纪检监察报)

廉政辣评

把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底。要坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,坚持"三个区分开来",更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性,形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

一一习近平2023年1月9日在二十届中央纪委二次全会上的讲话

廉政时讯

对隐形变异"四风"露头就打

经过新时代十年持之以恒正风肃纪,发生在干部群众眼皮底下的"四风"问题大幅减少,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。但也要清醒看到,一些不正之风仍然顽固复杂,披上"马甲"、转入"地下",隐形变异行为潜滋暗长。比如,公款吃喝少了,但出现"不吃公款吃老板""不吃饭店吃家宴"等违规吃喝新变种;"公车私用"问题得到有效遏制,但豪华改装、"连枪"加油、公电私充等"车轮上的腐败"新问题仍不时出现;纸质材料留痕少了,但一些地方不顾实际开发各种数字平台和政务APP,形式主义披上电子外衣;会议数量减少了,但有的地方暗地里套会多、陪会频、重复开,开会时间有增无减,等等。这反映出纠治"四风"不可能毕其功于一役,必须久久为功。既要盯住老问题不放,又要对隐形变异行为露头就打,以"道高一丈"力克"魔高一尺",不留回旋余地、压减变通空间,决不允许旧弊未除、新弊又生。

持续保持高压态势,从严查处"四风"改头换面、隐蔽隐性等问题。 要把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,紧盯反复性顽固性问题,紧盯改头换面问题,什么问题突出就重点整治什么问题,做到精准发现、严肃查处,及时通报曝光。聚焦"关键少数",督促做到严于律己、严负其责、严管所辖。抓住节假日等违规吃喝、违规收送礼品礼金易发多发节点,严查以电子红包、快递物流方式"隔空送礼",以及隐藏在高档茶酒烟背后的享乐奢靡问题。紧盯权力观异化、政绩观扭曲问题,精准纠治空喊口号、"堆盆景"、搞"形象工程"、加重基层负担等行为。一抓到底、一刻不松,以严格监督执纪的实际行动彰显"零容忍"的坚定态度。

结合主题教育,强化经常性党性教育、纪律教育,扎实开展时代新风宣传教育,引导党员干部从思想上固本培元,提高党性觉悟,更加自觉抵制歪风邪气,弘扬清正廉洁、担当作为等时代新风。

(来源:中央纪委国家监委网站)

反腐观察

画里有话|对"躺平式"干部动真碰硬



漫画/陈乔 作者: 张梓健

近日,云南省西双版纳傣族自治州在全州党政机关、企事业单位中开展"躺平式"干部专项整治工作,并召开专项整治业务工作培训会,围绕"躺平式"干部的具体表现和危害及如何推进专项整治等内容进行现场解答。

二十届中央纪委二次全会对纠治形式主义、官僚主义,整治"贯彻党中央重大决策部署不担当、不用力""玩忽职守不作为"等作风问题作出部署,要求纪检监察机关深挖根源、找准症结,精准纠治、增强实效。多地出重拳、下猛药着力破除"躺平式"的工作作风,持续释放向不担当不作为的"躺平式"干部动真碰硬的强烈信号。

"躺平式"干部这种只想当官不想干事、只想揽权不想担责、只想出彩不想出力的行为,损害了党和政府的形象,更耽误了党和国家各项方针政策在基层的贯彻和落实。

(来源:中国纪检监察报)

廉政教育

漫说党纪|形式主义、官僚主义行为不能有



~ 案例

梁某,L县委原书记。在脱贫攻坚过程中,梁某多次向上级承诺"和全国同步迈进小康,打赢这场脱贫攻坚战"。为此,他还在办公室墙上挂着"脱贫攻坚决战决胜作战图",将全县分为五大战区,自己担任总指挥,并经常召集会议、下发文件传达上级关于脱贫攻坚的指示精神。但在实际操作中,他却换了一副面孔,面对贫中之贫、困中之困、难中之难,没有坚持到底的劲头,不肯下苦功夫,把精力和资金都集中到了与脱贫攻坚工作无直接关系的"综合开发项目"上。

点评:

梁某在贯彻党中央决策部署时只表态不落实,单纯以会议贯彻 会议、以文件落实文件,在实际工作中不见诸行动,构成形式主义、 官僚主义行为。

形式主义、官僚主义行为,是指公职人员中的党员在工作中有形式主义、官僚主义行为,造成严重不良影响的行为。

党纪提醒:

《中国共产党纪律处分条例》第一百二十二条: "有下列行为之一,造成严重不良影响,对直接责任者和领导责任者,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分: (一)贯彻党中央决策部署只表态不落实的; (二)热衷于搞舆论造势、浮在表面的; (三)单纯以会议贯彻会议、以文件落实文件,在实际工作中不见诸行动的; (四)工作中有其他形式主义、官僚主义行为的。"

(来源:中央纪委国家监委网站)